
Pozsony mindaddig kissé rideg-
nek tûnik, amíg a látogató be
nem téved a történelmi város-
központba. A szûk macskaköves
utcákon, a magas, díszes paloták
és templomok között bolyongva
percek alatt szerelmesek lehe-
tünk a városba, fõleg, ha már
megnyílt a karácsonyi vásár.
Ilyenkor az utcákon sült kol-
bász, palacsinták, forralt bor és
mézbor ínycsiklandozó illata
árad, és igen kevés olyan halan-
dó van, aki ellent tud állni ne-
kik. Nem csoda, hogy a külön-
bözõ csecsebecséket árusító sát-
rak háttérbe szorultak: a lényeg
sokkal inkább az ételeken-italo-
kon, a lábonállók körüli kedé-
lyes társalgáson van.

A szlovák konyha persze
nemcsak a lépten-nyomon kap-
ható krumplis palacsintát és
mézbort jelenti, és nem is csak
(juhtúrós, azaz brindzás) sztra-
pacskát. Legalább ilyen jellemzõ
rá a lisztbõl, tejbõl, élesztõbõl
készülõ knédli, amelyet nem
sütnek, hanem fõznek, s amely
külsõre leginkább héjázott vek-
nihez hasonlít – amúgy mártá-
sos húsételekhez használják kö-
retként, s egyesek szerint in-
kább cseh étel, mint szlovák.
Egyébként hasonlóan vita tár-
gya, hogy melyik a jobb sör, a
cseh vagy a szlovák, tény vi-
szont az, hogy itt kóstoltam elõ-

ször úgynevezett „vágott” sört,
ami rétegekben egymásra töltött
világos és barna sört jelent. A
legnagyobb meglepetés azonban
nem akkor ért, amikor ezt meg-
kóstoltam, hanem amikor máso-
dik alkalommal vásároltam ke-
nyeret, majd otthon vacsorakor
beleharaptam: köménymag ízû
volt. Hamarosan rájöttem, hogy
a köménymag itt igen népszerû,
sõt, nem túlzás azt állítani, hogy
az egyik legkedveltebb fûszer: a
sült krumpli mellõl sem hiá-
nyozhat. Nagyon egészséges –
magyarázkodtak szlovák kollé-
gáim, amikor viccesen jeleztem,
hogy jóból, azaz köménymagból
is megárt a sok…

Egyébként az ételek fûszere-
zése és összetétele nem sokban
tér el az erdélyitõl, sõt, igazán
különleges szlovák specialitást
sem igen fedeztem fel. Legna-
gyobb „kulináris” élményem így
az volt, amikor kis híján lenyel-
tem egy kavicsot: a gyengén látó
házinéni kínált meg bableves-
sel, s evés közben arra lettem fi-
gyelmes, hogy valami a fogam-
hoz koccan... Hogy mennyire
volt ez véletlenszerû vagy szán-
dékos incidens? Nos, eleinte én
is azt hittem, hogy szó sincs
szándékosságról, ám amikor a
másnapi ebéd során, az étkezdé-
ben felszolgált csirkehúsból egy
fémkapcsot szûrtem ki, majd az
autóbusz, amivel hazafelé tar-
tottam, balesetezett, már kezd-

tem azt hinni, hogy valami ame-
rikai filmben vagyok, és isme-
retlenek összeesküvést szõttek
ellenem. (Tegyük hozzá: érkezé-
sem második napján antrax-ria-
dó kellõs közepébe kerültem...)
Úgy tûnik azonban, a rejtélyes
támadó feladta: lassan második
hónapomat zárom Pozsony-
ban...

*
Mint említettem, a kará-

csony elõtti láz Pozsonyt is elér-
te. Az üzletek megteltek embe-
rekkel, a díszeket és játékokat
áruló részlegek elõmerészked-
tek a bejáratok közelébe, de a
magánházak falán és ablakaiban
is ott vannak az elmaradhatat-
lan gyertya-girlandok és a sze-
zongiccsek, az ajándékokkal ép-
pen bemászni készülõ Mikulá-
sok. S miközben a városi díszki-
világítás meglehetõsen diszkrét,
egy-egy amúgy is túlzott fényár-
ban úszó magánházon valóság-
gal versengenek a Mikulások ab-
ban, melyikük ér be hamarabb.

Hónak híre-hamva itt sincs,
mint ahogyan a télnek se: bár
Kolozsvártól északabbra fekszik
a város, az idõ ugyanolyan õszi-
es, mint amilyen otthon. Így
nem a hidegtõl, hanem az esõtõl
kell inkább tartani, mindenek-
elõtt a pocsolyáktól, amelyek a
buszmegállók elõtt gyûlnek fel a
tömegközlekedési jármûvek sú-
lya miatt kialakult kerék-vája-
tokban. Ezek igen vicces pilla-

natokat okoznak a busz érkezé-
sét tisztes távolból szemlélõnek:
a buszra várók – nehogy fel-
spriccelje õket – a jármû köze-
ledtével úgy szaladnak szerte-
szét, mint amikor macska ugrik
a csirkék közé, majd ha megállt
a busz, rohannak vissza.

A pozsonyi tömegközleke-
dés egyébként igen gyors. A bu-
szok és trolik vezetõi hajtanak,
mint az õrültek, és persze fékez-
ni is tudnak keményen. Min-
dent egybevetve azonban el-
mondhatjuk: a közszállítás erõ-
sen a nyugat felé kacsint. Ha a
buszok, trolik és villamosok
nem is éppen a legújabbak, té-
len mindegyikben bekapcsolják
a melegítést, amely mûködik is.
A megállókban szintén használ-
ható buszjegy-automaták állnak
a jegyárus fülkék helyett, a bér-
letek pedig mágneskártyásak,
tehát a kibocsátó irodákban
 elektronikusan hosszabbítják
meg érvényességüket. Néhány
napja pedig – igaz, egyelõre csak
kísérleti jelleggel – már SMS-
ben is lehet buszjegyet vásárol-
ni. A tömegközlekedési jármû-
veken hat nyelven hívják fel az
utasok figyelmét arra, hogy rög-
tön felszállás után lyukassza-
nak. Az már más kérdés, hogy e
hat nyelv között még véletlenül
sem szerepel a magyar, ami
ugye mégiscsak az ország legna-
gyobb számú kisebbségének a
nyelve.

 Így vagy úgy, ismét elõjön
tehát a magyarkérdés, amelybõl
manapság már meg is lehet gaz-
dagodni. A legutóbbi szlovák–
magyar találkozón ugyanis a két
ország külügyminisztere 2000
eurós díjat alapított. Az összeget
az kaphatja meg, aki érdemben
tesz a szlovák–magyar viszony
javulásáért. (Ezt vélhetõen nem
az a parkolójegyeket áruló bácsi
fogja megnyerni, aki, amikor
kollégáimmal elmentünk mel-
lette, harsányan szidni kezdte a
magyarokat – egyébként ez volt
két hónap alatt az egyetlen köz-
vetlen magyarellenes-élmé-
nyem). S ha már pénzekrõl be-
szélünk, az is említést érdemel,
hogy a kisebbségi kultúra támo-
gatására jövõre többet irányoz-
tak ugyan elõ a költségvetésbõl,
mint 2008-ban, az összeg azon-
ban még mindig 30 százalékkal
kevesebb, mint 2006-ban, ami-
kor a Magyar Koalíció Pártja
még kormányon volt. A politikai
szinten jelen lévõ nacionaliz-
must az is érzékelteti, hogy nem
csak a magyar nyelvû tanköny-
vekben magyarul szereplõ hely-
nevek „fájnak” az itteni hon-
atyák egy részének: az idegen-
nyelv tankönyvek anyagát is
módosítani kívánják, mivel
azokban túl kevés a Szlovákiá-
hoz kapcsolódó téma…
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Hiúságok vására
– avagy év végi vigasságok
KÁNTOR LAJOS

Karácsonyt ünnepelni,
 óévet búcsúztatni és az
újat, a 2009-est köszönte-

ni készül a közember. A közem-
ber, aki nem tévesztendõ össze a
közéleti emberrel, különösen
nem ez utóbbi sajátos változatá-
val, a politikussal. Szükséges
hangsúlyozni e különbségeket,
fõképpen a november 30-i parla-
menti választásokat követõen, fi-
gyelembe véve mindazt, ami az
eredmények közlése után követ-
kezett, december közepén, a kor-
mányalakítási elõkészületek,
pártok tárgyalásai, szövetkezései
során, majd a jövendõ miniszter-
elnök államelnöki kijelölése(i)
kor. És itt máris további distinkci-
ók megtétele szükséges. Hogy mit
jelent Romániában elnöknek, ál-
lamfõnek és mi miniszterelnök-
nek lenni, arról majd máskor, bõ-
vebben. De mit jelent az, hogy
párt? És most nem az RMDSZ-re
gondolok, a mi belsõ – romániai
magyarok alkotta – szövetsé-
günkre, amellyel szemben hoz-
ták létre az MPP-t, hogy aztán a
Magyar Polgári Párt mégse indul-
jon a választásokon. (Ez külön
téma, a kölcsönös szemrehányá-
soké vagy éppen a vádaskodáso-
ké – errõl ne itt és ne most vitat-
kozzunk.) A nevében is pártként
létezõ PD-L-rõl van szó, a De-
mokrata-Liberális Pártról, amely-
nek szülõatyja (anyja?) köztudot-
tan Traian Bãsescu, és amelynek
elsõ kormányfõjelöltje a pártala-
kulásban lényeges szerepet ját-
szott Theodor Stolojan (korábbi
nemzeti liberális pártelnök, illet-

ve korábbi államelnökjelölt) volt.
És amelyhez nekünk, kolozsvári-
aknak azért is közünk van, mert
a jelenlegi pártelnök, Emil Boc
Kolozsvár polgármestere egyben.
Nos, a december közepi, vagyis
elõrehozott vigassági nap(ok)ra
idõzített Bãsescu–Stolojan–Boc
játék egyik kommentátora, az
Antena 3 tévében mondotta,
hogy a PD–L-t õ nem tekinti párt-
nak – ez amolyan jármû („vehi-
cul”) államelnökünk számára.
Ez a közlekedési eszköz bizonyá-
ra arra hivatott – tehetjük hozzá
a tévékommentárhoz –, hogy Tra-
ian Bãsescu 2009-ben ismét el-
jusson rajta az államfõi funkció-
hoz.

December 15-e, az a nap,
amelynek delén a közember, va-
lamint a közéleti is, megtudhat-
ta Theodor Stolojan visszalépé-
sét, majd a végtelen találgatások
után az államelnök bejelentette,
hogy Emil Bocot bízza meg (má-
sodikként) a kormányalakítás-
sal, ez a nap tehát méltó lehet
arra, hogy a romániai abszurd
hivatalos napjává tétessék. Két,
véletlennek tekinthetõ egybe-
esés: az egyik, hogy még tartott
az Európai Színházi Fesztivál, a
kolozsvári színházban, többek
közt a hatalomszerzésrõl szóló
Shakespeare-mû, a III. Richárd
eredeti, a médiát a játékba bevo-
nó nagyszerû elõadásával; a
másik, történelmi emlékezés Te-
mesvárt, illetve Bukarestet érin-
ti, 1989 decemberét, amelynek
valóságos históriáját még min-
dig nem igazán ismerjük.

Az egykori remények, az illú-
ziók, a vásárok és a vigasságok –
abszurd módra – így kapcsolód-
nak egybe. Pedig vannak dolgok,
amikkel nem volna szabad vic-
celni, amiket nem kellene vásár-
ra vinni. Persze a hiúságok vá-
sáráról is említést kell tenni,
Shakespeare mellé egy másik
angol írót, Thackeray-t idézve,
és akkor már több joggal utal-
hatnánk szilveszterre meg ami
utána következik. A hiúságok
ugyan is nem önmagukban jár-
nak, a vásárba pénzt is kell vin-
ni, hogy pénzt lehessen onnan
kivenni. A szövetkezések, koalí-
ciók ilyesmirõl is szólnak – vagy
elsõsorban errõl? –, ha az elvek,
a doktrínák nem igazán fonto-
sak. Személyre lebontva, a ro-
mán média erre is utal, amikor
a most napirenden lévõ kor-
mányfõjelöltet Traian Bocnak
meg Stolo Bocnak becézi. A bu-
karesti 22-ben Andrei Cornea „a
lehetetlen koalíciójának” minõ-
sítette a PD–L és a PSD, a jobb
(az állítólagos jobb!) és a bal
összekapcsolódását. Cornea
ugyanakkor sajnálja az RMDSZ
távozását a kormányból – ami-
nek viszont az MPP örül. (És Te-
mesvár kétségtelen hõse?)

Egy dolog vitán felül áll: alig-
ha nyújtott a romániai közélet
ilyen hálás témát a médiának és
nem utolsósorban a humoristák-
nak, mint 2008 decemberében.
Pedig hát volt elõbb is alapa-
nyag errefelé! Gondoljunk csak
a világirodalom román klasszi-
kusára, Ion Luca Caragialéra...


